
 

 

 ל"יח 4וקטורים ברמה של 

על פי תכנית הלימודים 

 החדשה 

 

 

 
החוברת מבוססת על הספר ווקטורים מאת שמשון עמיצור 

ואורי רימון בהוצאת משרד החינוך והמרכז להוראת המדעים 

 של האוניברסיטה העברית.
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 )מתוך תכנית הלימודים(תרגילים ולשאלות  דוגמאות

 

 .     ABCD הוא מקבילית  SABCD. בסיס הפירמידה  1

 ( רשום נקודה וישר שבעזרתם אפשר להגדיר                                                                     1א. )

 את מישור הבסיס. 

 ( רשום שני ישרים נחתכים שבעזרתם אפשר                                                       2) 

 להגדיר את מישור הבסיס.

 ( רשום שני ישרים מקבילים שבעזרתם אפשר 3) 

 להגדיר את מישור הבסיס.

 הוא ישר החיתוך של אלו שני  ABב. הישר 

 מישורים?   

 ג. מה המצב הדדי:

 ? אם הם SAB( בין מישור הבסיס למישור 1)

 נחתכים רשום את ישר החיתוך.

 למישור הבסיס?  DC(  בין הישר 2)

 ?SABלמישור   DC( בין הישר 3)

 ? SBלישר   DC( בין הישר 4)

 

 

הוא מקבילית  SABCD. בסיס הפירמידה  2

ABCD  . 

                              .                                                                                                                            SCנמצאת על מקצוע   Kנקודה

 העבירו מישור מקביל למישור הבסיס.                            Kדרך 

  SD ,SA ,SBהמישור חותך את המקצועות 

 בהתאמה.   F ,E ,Gבנקודות 

? DC -ו  FKא. מהו המצב ההדדי בין הישרים  

 נמק.

 הוא מקבילית.  KFEGב. הוכח כי המרובע 

היא פירמידה   SABCDג. נתון כי הפירמידה 

 ישרה.

היא פירמידה  SEFKG(  הוכח כי הפירמידה 1)

 ישרה.

 ? EFKG -ו  ABCD( מאיזה סוג המקביליות  2)

 

 



 . Mתיכונים נפגשים בנקודה ה ABC. במשולש 3

uABנסמן:     ,vAC .                                                                   

 . 𝑣  -ו  𝑢באמצעות   𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗⃗⃗ רהבע את הווקטוא. 

  :שלוש נקודותשיעורי  יםב נתונ

𝐶(2,0,7), 𝐵(4,1,8), 𝐴(3,−4,1), 

 .הראה שהנקודות לא נמצאות על אותו ישר(  1)

 ( מצא את ההצגה האלגברית של הווקטורים 2)

𝑢  ו-  𝑣. 

 מצא את שיעורי מפגש (  בהסתמך על סעיף א' 3)

 . ABCשל המשולש    M התיכונים

 . BMCמשטח המשולש  ABC( חשב פי כמה גדול שטח המשולש 4)

 

 . במנסרה ישרה הבסיסים הם משולשים שווי 4

 .                                                                                   3צלעות בעלי צלע שאורכה     

 .  4אורך המקצוע הצדדי הוא     

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗נסמן:       ⃗ = 𝑢   ,𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑣   ,𝐴𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = 𝑤. 

𝐴′𝐶⃗⃗א. הבע את   ⃗⃗ ⃗⃗ 𝐴′𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ -ו    ,𝑤רת בעז  ⃗  𝑣, 𝑢. 

 .𝐴′𝐵 -ו  𝐴′𝐶ב. חשב את האורכים של  

 ג. חשב את:

𝑢( המכפלה הסקלרית: 1) ∙ 𝑣 . 

 . 𝐵𝐴′𝐶∡( הזווית 2)

 .𝐵𝐴′𝐶( שטח המשולש  3)

 

 

                         ABCDהבסיס    ABCDS. בפירמידה ישרה  5

 הפירמידה.  גובה    הוא   SOהוא מלבן.     

 .AB  ,3=BC  ,5 =SO= 4נתון:     

uABנסמן:         ,vBC    ,wOS . 

uvwבעזרת   SCואת    SBא.  הבע את  ,,. 

 .BSCב. חשב את הזווית 

משטח הפאה  BOCחשב פי כמה קטן שטח המשולש ג. 

SBC  . 

 

 . A(-1,-4,1)  ,B(-2, -3, -3)   ,C(-3,0,0)  ,D(2,-7,3)נתונות הנקודות   .6

 קובעות מישור אחד?  A ,B,Cא. מדוע הנקודות 

 ? ABCנמצאת במישור   Dב. האם הנקודה 

 הוא מקבילית?  ABCDהאם המרובע  -  ABCנמצאת במישור  Dג. אם הנקודה 

 איזה גוף יוצרות הנקודות הנתונות? האם הגוף מסוג ישר?   – ABCלא נמצאת במישור  Dאם הנקודה    



DCBAABCDבתיבה  .7   מלבןהבסיס הוא .                                     

 והזווית  החדה  5הוא  ABCDמלבן אורך אלכסון ה    

     . הזווית בין  60° -בין אלכסוני המלבן שווה ל    

      היא BDלאלכסון הבסיס BD'תיבה האלכסון     

    30°. 

 הוא ישר זווית? נמק. ′𝐵𝐷𝐷( מדוע משולש 1א. )

 (  חשב את אורך המקצוע הצדדי של התיבה.2)    

 חשב את נפח התיבה.   ב. 

 ?′𝐴𝐵𝐷𝐷ג. פי כמה גדול נפח התיבה מנפח הפירמידה 

    

  

                                                                                    : ABCD.  במרובע 8

A(2,-4,3)  ,B(4,-8,-3)  ,C(1,-3,-2)  ,D(0,-1,1) .                      

 ?DC׀׀AB( מדוע 1א. )

 ( הוכח שהמרובע הוא טרפז ישר זווית.2)     

 ב. חשב את שטח הטרפז.

   ABCDEג. בפירמידה 

 .  E (15,-1,1)דקוד ונתון ק

  ABCDEבפירמידה   AE( הוכח: המקצוע 1)   

 .ABCDמאונך למישור הבסיס         

 ( מצא את נפח הפירמידה. 2)  

 

  

DCBAABCD. במנסרה 9   הבסיסABCD                          

 א מקבילית.                                 וה

,  0,1,5(B  ,)1,3,2(D(,  A)2,3,3(נתון: 

)7,13,10(' C. 

 .C דקודוא. מצא את שיעורי הק

 ב. הוכח כי המנסרה היא תיבה.

 ג. חשב את נפח התיבה.

                                  

                                                                               דקודי הבסיסוק ABCDSבפירמידה מרובעת   .10

 , A(0,0,0) ,B(4,0,0) ,C(4,4,0) , D(0,4,0)הם 

 .S(2,2,5) דקוד הראש הוא ווק

 א. הוכח כי הפירמידה ישרה.

 ב. הוכח כי בסיס הפירמידה  הוא ריבוע.

 ?xyג. מדוע בסיס הפירמידה נמצא במישור 

 ד. חשב את נפח הפירמידה. 

 

 



                                                 :ABCD. בפירמידה 11

A(-1,1,0)        ,B(0,1,1)  ,C(-4,3,-1)  ,D(0,6,0)               .                                  

 א. הוכח כי הפירמידה ישרה.

החוסם  ואת רדיוס המעגל BAC ב. חשב את הזווית 

 .ABC את המשולש 

 ? AO -מאונך ל  DOמדוע גובה הפירמידה  ג.

ד.  חשב את נפח החרוט שבסיסו הוא המעגל החוסם את 

 .       Dוראשו בנקודה    ABCהמשולש 

 

12. 

                                                        שבסיסה   ABCDEפירמידה נתונה     

 ,                                                                           xyהנמצאת במישור  ABCD מקבילית    

,0,0)הנמצא בנקודה    Eוראשה      𝑤)  , 

     𝑤 > 0 . 

𝐴𝐷⃗⃗נסמן:      ⃗⃗  ⃗ = 𝑢   ,𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑣. 

𝑢נתון:       = (2,3,0)   ,𝑣 = (−3,4,0), 

𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗ ראורך הווקטו      .57√הוא    ⃗ 

 . 𝑣 -ו 𝑢א. מצא את הזווית בין הווקטורים  

 ב. חשב את 

 האורך של גובה הפירמידה.  (1)   

 ( נפח הפירמידה. 2)   

,𝑆(1,2  ג.  קדקוד הראש של חרוט ישר נמצא בנקודה  𝑤) ובסיסו במישורxy. 

 שטח בסיסו שווה לשטח בסיס הפירמידה הנתונה.      

 לחרוט או לפירמידה? נמק. –לאיזה משני הגופים נפח גדול יותר     

 ד. חשב את נפח הגליל הישר שגובהו כגובה החרוט, ורדיוס בסיסו שווה לרדיוס בסיס החרוט.

מרדיוס הבסיס של  2ורדיוס בסיסו קטן פי  xyה. נתון חרוט ישר נוסף שבסיסו נמצא במישור 

 .𝐹(−2,4,2𝑤)ל החרוט הנוסף נמצא בנקודה  החרוט הראשון )מסעיף ג'(. קודקודו ש

 האם נפחו של החרוט הנוסף שווה לנפח החרוט הקודם, גדול ממנו או קטן ממנו? 

 העלה השערה ובדוק את נכונותה.

 

  

 


